

Nekonečný príbeh s krycím názvom **katalóg výkonov**

Bezmocnosť, beznádej a obrovská frustrácia, ale čo ak? Asi takto by som opísala svoje terajšie rozpoloženie. Zámerne hovorím o svojich pocitoch, lebo keby som hovorila o rezignácii, ktorá sa ako mor rozlieha medzi našimi lekármi, nezostalo by už ani „čo ak“.



**NAĎA TRENČANSKÁ
BEDUŠOVÁ**

„Samozrejme, že nie, keď neustále od vládnych predstaviteľov počúva, že má nárok na bezplatnú zdravotnú starostlivosť.“

Popravde niet sa čomu čudovať. Odloženie katalógu výkonov o dva roky bez predchádzajúcej komunikácie s tými, ktorí sa na jeho príprave podieľali, či ich zástupcami je ako dobre mierený plavec do tváre. Dva roky, obrovské množstvo času v situácii, ktorá už včera bola neudržateľná. Nielen pre lekárov, ale najmä pre ich pacientov, pretože tí budú týmto odkladom postihnutí najviac.

Výstižne to pomenovala MUDr. Katka Dostálová, ktorá prirovnala katalóg výkonov k dialnici do Košíc: „Toto je nekonečný príbeh. Na to, aby sme sa dožili aspoň niečoho z toho, čo nám v rámci festivalu populizmu na Slovensku politici slúbili, by sme museli mať niekoľko životov.“

Prečo je nový katalóg taký dôležitý

Každý, kto bol nejakým spôsobom zainteresovaný do jeho prípravy a aspoň zbežne ovláda danú problematiku, vie, že nový katalóg nie je zázračný všeliek na všetky problémy, no bez neho sa z miesta nepohneme. Posledné, čo teraz potrebujeme, je, aby opäť skončil niekde v šuplíku na ministerstve a pilotná fáza bola len akýmsi ostentatívnym gestom, ktoré sa nikdy nepretaví do reality. Nebolo by to prvýkrát, no obávam sa, že tentoraz už posledný. Niektorí lekári robia na súčasnom projekte katalógu už opakovane, dá sa povedať, že s prestávkami desiatročia, iní sa nepridali, lebo to už raz zažili a neveria.

Je potrebné uviesť, že tak ako sa vyvíja samotná medicína, musí sa vyvíjať aj mechanizmus, ktorý upravuje rozsah

jednotlivých výkonov a ich povolených kombinácií, aby bola liečba efektívna a prístup propacientsky v tesnom závese so zrealizovaním úhrad. Pretože to sa dnes nedeje a zlí sú, samozrejme, lekári.

Poplatok či priama platba?

Ako to je na Slovensku už zvykom, často robíme veci naopak a to sa deje aj v tomto prípade. Na jednej strane robíme audit poplatkov, no funkčný mechanizmus v podobe katalógu výkonov odsúvame v čase a priestore. Popravde keby som bola vzťahovačná, asi by som sa aj urazila - a nielen ja, ale aj lekári v mojom okolí. Naozaj nám neustále nie je potrebné zo všetkých strán dookola pripomínať a vysvetľovať, že nový

katalóg výkonov nie je nástroj na zvýšenie úhrad. Ja to viem a vedia to aj lekári, no rovnako vedia, že systém, ktorý tu dnes máme, nefunguje a nie je udržateľný. Tu sa vrátim k auditu poplatkov, pretože to úzko súvisí. Nedá mi neopýtať sa: Ako môžeme urobiť relevantný audit poplatkov, keď pacienti často nevedia, čo je poplatok a čo priama platba za výkon mimo verejného zdravotného poistenia?

Pacient tieto veci často nerozlišuje. Samozrejme, že nie, keď neustále od vládnych predstaviteľov počúva, že má nárok na bezplatnú zdravotnú starostlivosť, nevadí, že už nepozná presný rozsah a spoločnosť ako.

Vieme, že nový katalóg nie je všeliek a nezaručí zázrak na počkanie (hoci ak konečne uzrie svetlo sveta, zázrak to určite bude), ale je zásadným odrazovým mostíkom pre zmenu, ktorú tak nevyhnutne potrebujeme. Momentálne sa nachádzame v dosť veľkej časovej tiesni s ohľadom na personálnu krízu, ktorá je z roka na rok väčšia. Jej príčinou je práve absolútne neatraktívne pracovné prostredie bez vízie, do ktorého sa skrátka noví lekári nehrnú. Aj preto je potrebné zaviesť nový katalóg do praxe čo najskôr. Je nám jasné, že veľa vecí bude potrebné nastaviť a meniť už v procese, pretože tak je to vždy a až prax ukáže ich nutný rozsah a nové sekundárne kroky. Sme na túto cestu pripravení, len už na ňu, prosím, vykročme!

Autorka je výkonná riaditeľka Zväzu ambulantných poskytovateľov.